

Nože roku 2013

ING. IVAN CHLUDIL, foto AUTOR

» Kategorii umělecký nůž ovládla dýka Baletka slovenského nožiče Ing. Luboše Majana. Mírně zahnutá, 150 mm dlouhá čepel je ze zrcadlově vyleštěné ne-rezavějící oceli. I když se to na první pohled nezdá možné, je rukojeť z jednoho kusu oceli s čepelí. Ocel je prořezaná do složitých křivek napodobujících rozevřátou stuhu, kterou drží vložená soška baletky z masivního stříbra. Drobné volné plochy jsou vyloženy bílou a barevnou perleti a orámováním z rohoviny. Pochva je z leštěné černé rohoviny s podélnou inkrustací ze světlé perleti a příčným pásem drobných kvítků z perleti a perel.

» Zavírací nůž se stal také kořistí Josefa Pajla. Nůž T90 na první pohled zaujme neobvyklým tvarem kování, inspirovaným listem jinanu dvojlaločného (ginko). Devadesátimilimetrová čepel je v otevřené poloze jistěna pružnou přepážkou. Rukojeť je z kombinace damaškové oceli a titanu, na kování se překrývá damašek a plátky z meteorického železa. Střenky jsou z mamutoviny. Otevřený nůž má celkovou délku 210 mm a patří k němu ještě ořechová kazeta vyložená saténem.

Každý rok se v Příbrami setkávají mistři svého řemesla – výstava Nože 2013 byla už dvacátá druhá. A pokaždé se porovnávají nejlepší výtvoři při soutěži o nůž roku. Hodnotí se čtyři kategorie, udílí se pouze první cena a nože hodnotí ta nejprísnejší porota, sami nožiči, členové Asociace nožičů Bohemia Cultellatores.

DO letošní soutěže bylo přihlášeno čtrnáct nožů ve třech kategoriích: pevný nůž, zavírací nůž a umělecký nůž. Kategorie zdobený nůž nebyla obsazena. V pravidlech hodnocení došlo k menší změně. Každý hodnotitel mohl jednomu noži udělit až deset bodů místo pěti, jak to bylo v minulých letech. Bylo tedy možné vystihnout jemnější rozdíly v úrovni soutěžících a odpadlo složité dohadování nad výrobky se shodným počtem bodů.

» V kategorii pevný nůž získal titul nůž Corax od Josefa Pajla ze Sedlčan. Tvarově tradiční nůž by mohl sloužit jako univerzální lovecký nebo tábornický. Exkluzivní kousek z něj dělají použité materiály. Čepel dlouhá 165 mm je z damaškové oceli. Kování je z brynýrovaného damašku kombinovaného s destičkou z meteorického železa. Rukojeť je z mrožího zubu, asi do poloviny délky zdobená ornamentální řezbou. Celková délka nože je 295 mm, patří k němu ještě pochva z tmavě hnědé hovězí kůže zdobená řezbou propletených pásků.